

东方市四更镇付马村。海南日报记者 肖开刚 摄



付马村民居。海南日报记者 肖开刚 摄

海南方言岛 濒危语



付马话的前世今生

风语者传奇

文海南日报记者 王迎春 肖开刚

在海南西部的东方市四更镇，有一个叫付马村的地方。这个有近500户、2000多人的村庄，村道宽敞整洁，处处鲜花绽放，绘就了一幅现代美丽乡村画卷。

付马村当地人交流使用的付马话，外界大多无法听懂。岁月更迭，付马村人的生活方式和生活习惯早已与其他地区交融同化，唯独话语仍然自成体系。付马话是海南使用人口最少、最小众的濒危方言，这一根植于村民生命中的文化密码在濒危中传承。

村中多为多语人

一直都在村里工作生活的蒙业明除了能流利说出母语付马话，对于海南话、广州话、儋州话、哥隆话等方言也能信手拈来。同村多数村民大都是懂得三种或三种以上方言的多语人（能够使用三种或三种以上语言的人）。

蒙业明把这种语言的天赋，归功于村里所讲的付马话。这种独树一帜的方言，似乎存在一种神秘的语言密码。蒙业明告诉海南日报记者，“村里不少孩子在外语学习上也成绩突出，具有优秀的语言天赋。”

正因为付马话独一无二，外人难以习得，也让付马村人机缘巧合下成为“风语者”，在战争年代发挥了特殊的作用。

接受采访时，蒙业明的弟弟拿出家中保存的一只抗日战争时期的日本军用布靴，为海南日报记者讲起了“风语者”的故事。当时，汉奸带着一支日军小分队来到付马村抓壮丁，村民一边用汉奸听得懂的话与之沟通，引诱日军从泥沼地经过，一边又用汉奸听不懂的付马话，巧妙安排村民做好配合，让骑着高头大马的日军指挥官陷入泥地里。其中一只布靴掉在泥里没被捡走留在村里，成为那段历史的见证。

刘新中最早看到关于付马话的介绍，是在一本外国人编的中国族群情况的英文书中，当时一张付马村人的照片引起他的注意。“照片里，一个男性戴着像蒙古族一样的帽子，当时我觉得很奇怪。因为海南地处热带，怎么会戴这样的帽子呢？”学术研究方向为方言学和语音学的他，开始了自己与付马话的难解之缘。

从2000年开始，刘新中便时常前往付马村进行方言调研。中国语言资源保护工程（简称为“语保工程”）海南项目启动后，付马话2016年被列为濒危方言项目。作为付马话发音人，付马小学退休教师吉呈明和前任村支书蒙业文，为刘新中提供了系统的语料素材。

“在本次‘语保工程’海南项目的调查中，我们摸清了付马话的语言面貌，对付马话的方言性质做了清楚描写。”刘新中告诉海南日报记者。

刘新中表示，调查显示，在声调方面，付马话声调有文白两种系统，在平常说话时用的发音就叫“白读”，读书面文字时的发音就叫“文读”。付马话有6个声调，白读层的声调相对整齐，

声调格局与赣方言、客家方言基本一致。从声调的演变情况来看，付马话与客赣方言的关系比较密切。

综合多年的研究，刘新中得出了这样的结论：付马话是一种以古客赣方言为底层的非官话混合型方言。它的语言成分既保留了客赣方言的因素，也吸收了大量村话和海南闽语的成分，形成了独具特色的一种汉语方言。

传承中的濒危语

在全球目前已知的大约6700种语言中，其中有约40%成为濒危语言。刘新中表示，根据民族语（Ethnologue）的界定，濒危方言主要从该语言的使用人口和使用功能两方面来判断，并根据生存状态分为不同的级别。依据不同的情况，濒危语言的设立有以下几个参考的判断标准：（1）使用人口不足一千，该语言只是压缩在本村等极小的范围之内；（2）这种语言只用于本村人面对面交流，不能进入媒体、教育等公众语言使用的领域；（3）该语言的代际传承越来越弱；（4）该语言的使用者全部都是双语人。

付马话是海南使用人口最少、最小众的濒危方言。近日，76岁的付马村村民吉保堂，带着孙子在村里的凉亭中休息。他告诉海南日报记者，村里交流主要还是靠付马话，村里的小孩也都基本会说。

目前，从付马话的使用情况来看，村中的老年、中年、青年多会讲付马话，在外地生活的幼儿则不太会讲。哥隆话和付马话一样，是村里各个年龄段都能使用的语言。四五十岁以下的付马村人，几乎都会讲普通话。村里每个人都是多语人，这也为付马话轻松吸收、接纳周边语言的成分提供了方便。

“保护付马语等濒危语言的最好办法是活化，这也是所有资源受限语言、方言面临的最大问题。”刘新中表示，语言最大的功能是作为交际工具。如果一种语言能够保持这个最基本的功能，它就能传承下去。使用濒危语言的人们往往是多语并用，常常有被强势语言挤压和替代的情况。因此，一种濒危语言的存留，首要考验是不同年龄阶段的人在各种生活、生产活动中“保持使用”。

除此之外，付马话等濒危小众方言的活化、复制工作，还需要语言学家尽可能详细地记录、保留第一手口语材料，存留更多语言样本，并利用现代科技手段完成系统的口语语料采集和语音合成，在此基础上完成语音识别。



付马村村民在村里聊天。



刘新中（右一）在东方市进行付马话方言调查。本版图片除署名外由受访者提供